



通訊報導

93年蘇澳港「港安」暨「國際船舶與港口設施保全」演習記要

文、圖／楊淇



●與會人員參與警棋推演情形

由於未來國際情勢之發展，充滿詭譎多變，且諸多政治、經濟、治安及大陸方面所堅持之意識型態等因素，對位處台灣東部之蘇澳港區安全及營運可能造成危安事件，基於危機意識，模擬

可能發生之狀況，行政院海岸巡防署海洋巡防總局第七海巡隊參與配合九十三年十月七日十時舉行之蘇澳港「港安演習」，實施「港安暨國際船舶與港口設施保全演習」，以測試保全事件即時應



●藉由警棋推演熟練應變技能

變及組織動員能力，有效整合救災資源，發揮港區區域聯防之救災效果，以確保船、港作業安全。

本次演習係為因應危機處理之需要，整合港區之人力、物力等資源，成立應變編組，分析可能影響港區治安與航運安全等因素，並參考美國「九一一」事件之處理經驗，結合港區現況，依港區營運特性及治安狀況，藉港區各有關單位任務分工及統合力量運用，就預測之突發狀況，研擬有關應變處置作為，使能迅速完成各項初期整備，並施以警棋推演及實警演練，藉全般組合演訓過程，建立處理模式，熟稔應變處置學能，深植危機意識，做好萬全整備，對未來可能影響港區治安及港區營運之危害事件發生時，能依既定的標準作業程序，在最短的時間內做最妥適的處

置，使損害減少至最低。

基於港區一體休戚與共，依港區各相關單位任務特性予以職掌編組與分工及聯繫協調，負責各有關任務分工及協調事項，以發揮統合力量。本次「港口應變執行計畫演練」有關模擬狀況項目計有：

- 一、警棋推演
- 二、防制劫持
- 三、防制破壞
- 四、生化防護演習

蘇澳港為台灣重要商港，亦為基隆港之輔助商港，能帶動蘭陽平原的發展和進步，素有「蘭陽明珠」之稱，為一天然良港亦為國境線安全之重要一環，為因應營運成長及地方繁榮，港區安全任務在不斷充實及檢討下，以精細之規劃，有效率之執行，主動積極、求新求變，適應環境變遷，亦為達成簡政便民及蘇澳港永續發展之目標，值此政府即將開放與大陸「三通」政策下，有關港區安全各項作為措施，預先妥適擬定，建立危機管理，時時檢討，處處防範，各相關單位應本於職責，竭力以赴，完成任務，遇各種突發事件發生時，建立有所依循之處理機制，掌握第一時間化解危機，確實維護港區安全，確保國家社會安定與安全。（作者任職於第七【蘇澳】海巡隊科員）